备战2021年中考物理考点一遍过能（通用版）
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一、分子热运动
1．物质是由分子组成的。分子若看成球型，其直径以10-10 m来度量。
2．一切物体的分子都在不停地做无规则的运动
（1）扩散：不同物质在相互接触时，彼此进入对方的现象。
（2）扩散现象说明：A分子之间有间隙。B分子在做不停的无规则的运动。
（3）课本中的装置下面放二氧化氮，这样做的目的是：防止二氧化氮扩散被误认为是重力作用的结果。实验现象：两瓶气体混合在一起颜色变得均匀，结论：气体分子在不停地运动。
（4）固、液、气都可扩散，扩散速度与温度有关。
（5）分子运动与物体运动要区分开：扩散、蒸发等是分子运动的结果，而飞扬的灰尘，液、气体对流是物体运动的结果。
3．分子间有相互作用的引力和斥力。
（1）当分子间的距离d＝分子间平衡距离r，引力＝斥力。
（2）d<r时，引力<斥力，斥力起主要作用，固体和液体很难被压缩是因为：分子之间的斥力起主要作用。
（3）d>r时，引力>斥力，引力起主要作用。固体很难被拉断，钢笔写字，胶水粘东西都是因为分子之间引力起主要作用。
（4）当d>10r时，分子之间作用力十分微弱，可忽略不计。
二、内能
1．内能：物体内部所有分子做无规则运动的动能和分子势能的总和，叫做物体的内能。
2．物体在任何情况下都有内能：既然物体内部分子永不停息地运动着和分子之间存在着相互作用，那么内能是无条件的存在着。无论是高温的铁水，还是寒冷的冰块。
3．影响物体内能大小的因素
（1）温度：在物体的质量，材料、状态相同时，温度越高物体内能越大。
（2）质量：在物体的温度、材料、状态相同时，物体的质量越大，物体的内能越大。
（3）材料：在温度、质量和状态相同时，物体的材料不同，物体的内能可能不同。
（4）存在状态：在物体的温度、材料质量相同，物体存在的状态不同时，物体的内能也可能不同。
4．内能与机械能不同
机械能是宏观的，是物体作为一个整体运动所具有的能量，它的大小与机械运动有关。
内能是微观的，是物体内部所有分子做无规则运动的能的总和。内能大小与分子做无规则运动快慢及分子作用有关。这种无规则运动是分子在物体内的运动，而不是物体的整体运动。
5．热运动：物体内部大量分子的无规则运动叫做热运动。
温度越高扩散越快。温度越高，分子无规则运动的速度越大。
三、内能的改变
1．内能改变的外部表现
物体温度升高（降低）——物体内能增大（减小）。
物体存在状态改变（熔化、汽化、升华）——内能改变。
反过来，不能说内能改变必然导致温度变化。（因为内能的变化由多种因素决定）
2．改变内能的方法：做功和热传递。
（1）做功改变物体的内能
①做功可以改变内能：对物体做功物体内能会增加。物体对外做功物体内能会减少。
②做功改变内能的实质是内能和其他形式的能的相互转化。
③如果仅通过做功改变内能，可以用做功多少度量内能的改变大小。（W＝△E）
④解释事例：图甲看到棉花燃烧起来了，这是因为活塞压缩空气做功，使空气内能增加，温度升高，达到棉花燃点使棉花燃烧。钻木取火：使木头相互摩擦，人对木头做功，使它的内能增加，温度升高，达到木头的燃点而燃烧。图乙看到当塞子跳起来时，容器中出现了雾，这是因为瓶内空气推动瓶塞对瓶塞做功，内能减小，温度降低，使水蒸气液化凝成小水滴。
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（2）热传递可以改变物体的内能
①热传递是热量从高温物体向低温物体或从同一物体的高温部分向低温部分传递的现象。
②热传递的条件是有温度差，传递方式是：传导、对流和辐射。热传递传递的是内能（热量），而不是温度。
③热传递过程中，物体吸热，温度升高，内能增加；物体放热，温度降低，内能减少。
④热传递过程中，传递的能量的多少叫热量，热量的单位是焦耳。热传递的实质是内能的转移。
（3）做功和热传递改变内能的区别
由于它们改变内能上产生的效果相同，所以说做功和热传递改变物体内能上是等效的。但做功和热传递改变内能的实质不同，前者能的形式发生了变化，后者能的形式不变。
四、温度、热量、内能 区别
1．温度：表示物体的冷热程度。温度升高，则内能增加，但不一定吸热。如：钻木取火，摩擦生热。
2．热量：是一个过程。吸收热量，不一定升温。如：晶体熔化，水沸腾。内能不一定增加。如：吸收的热量全都对外做功，内能可能不变。
3．内能：是一个状态量。内能增加，不一定升温。如：晶体熔化，水沸腾。不一定吸热。如：钻木取火，摩擦生热。
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（2020•上海）分子在不停地做无规则运动，能体现此规律的现象是（　　）
A．雪花纷飞        B．树叶飘落        C．花香扑鼻        D．水波荡漾
【答案】C
【解析】由于分子的体积很小，分子的运动无法用肉眼直接看到，但可以通过气味、颜色的变化来体现。因此，雪花纷飞、树叶飘落、水波荡漾都不是扩散现象，是宏观物体的运动，不能说明分子在不停地做无规则运动，而花香扑鼻能说明分子在不停地做无规则运动。故ABD不符合题意，C符合题意。
故选：C。
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（2020•大连）将苹果放在纸箱里，在箱外就能闻到苹果的香味，这说明分子在不停地_________。苹果很难被掰开，这说明分子间有_________（选填“引力”或“斥力”）。
【答案】做无规则运动；引力。

【解析】（1）将苹果放在纸箱里，在箱外就能闻到苹果的香味，这说明分子在不停地做无规则运动。
（2）苹果很难被掰开，这说明分子间存在引力。
故答案为：做无规则运动；引力。
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（2020•盐城）为了探究热传递过程中高温物体、低温物体温度变化的特点，小明做了如下实验，将盛有30℃冷水的小烧杯放入盛有70℃热水的大烧杯中，分别用温度传感器测量两杯水的温度变化情况，绘制成如图所示的图象。下列说法错误的是（　　）
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A．热水和冷水到达同一温度的时间是相同的
B．热水温度下降比冷水温度升高得快
C．热水放出的热量等于冷水吸收的热量
D．热水的质量可能小于冷水的质量
【答案】B
【解析】A、由图可知，400s时，热水和冷水到达同一温度40℃，所以热水和冷水到达同一温度的时间是相同的，故A正确；
B、400s内，热水温度由70℃下降到40℃，下降30℃；冷水30℃上升到40℃，上升10℃，热水温度下降比冷水温度升高得快，故B正确；
C、实验中不可避免有热量损失，所以热水放出热量大于冷水吸收的热量，故C错误；
D、因存在热损失，热水放出的热量大于冷水吸收的热量，又知热水的温度变化△t大，热水和冷水的比热容相同，由公式Q=cm△t可知，热水的质量与冷水质量相比，可能小，也可能相等，也可能大；故D正确。
故选：C。
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（2020•广安）下列关于温度、热量和内能的说法，正确的是（　　）
A．发生热传递时，温度总是从高温物体传递给低温物体
B．在相同温度下，1kg的水比1kg的冰含有的热量多
C．一块0℃的冰熔化成0℃的水，内能增大
D．物体温度升高，内能不一定增加，但一定要吸收热量
【答案】C
【解析】A、发生热传递时，传递的是热量而不是温度；故A错误；
B、热量不是状态量，不能说含有或者具有热量，故B错误；
C、一块0℃的冰熔化成0℃的水后，吸收热量，温度不变，内能增加；故C正确；
D、物体温度升高，内能一定增加，可能是吸收了热量，也可能是外界对物体做了功，故D错误。
故选：C。
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（2020•绵阳）周末，小明同学在家与父母一起做清洁卫生，美化家居环境。小明用扫帚扫动地面上一小块果皮的过程中（　　）
A．扫帚对果皮做功改变了果皮的内能
B．扫帚对果皮做功消耗了扫帚的内能
C．小明对扫帚做功改变了扫帚的内能
D．小明对扫帚做功消耗了体内的化学能
【答案】D
【解析】小明用扫帚扫动地面上一小块果皮的过程中，小明通过扫帚对果皮做功，改变了果皮的运动状态，没有改变果皮的内能；小明对外做功，消耗了体内的化学能，化学能转化为扫帚的机械能，而不是内能，故D正确。
故选：D。
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（2020•山西）寒假，小明在漠北参加冬令营活动。随行老师提出，在漠北这样温度低于0℃的环境里，若不提供热源加热，用什么办法可以让冰熔化。结果小明用两块冰来回摩擦的方法使冰熔化了。下列成语中描述的现象与小明的方法原理相同的是（　　）
A．炙手可热          B．扬汤止沸          C．滴水成冰          D．钻木取火
【答案】D
【解析】两块冰来回摩擦时，克服摩擦力做功，机械能转化为内能，冰块的内能增加、温度升高，使冰块熔化了；
A、炙手可热是通过热传递改变物体的内能，故A不符合题意；
B、扬汤止沸是通过热传递改变物体的内能，故B不符合题意；
C、滴水成冰是凝固现象，凝固过程中水放热、内能减小，是通过热传递改变物体的内能，故C不符合题意；
D、钻木取火时克服摩擦力做功，机械能转化为内能，木头的内能增加、温度升高，达到木头的着火点，木头会燃烧，是通过做功改变物体的内能，故D符合题意。
故选：D。
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一、单选题
1．（2020·山东济南市·九年级三模）下列古诗词中，体现分子无规则运动的是（　　）
A．“梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香”——香
B．“熏风初入弦，碧纱窗下水沈烟”——烟
C．“更无柳絮因风起，惟有葵花向日倾”——絮
D．“沙迷双眸人不见，尘覆万柳鸟无鸣”——沙
2．（2020·山东济南市·九年级二模）人间最美四月天，在春日的千佛山公园里，以下现象与分子的无规则运动有关的是（　　）
A．路上如织的游人	B．沁人心脾的花香	C．空中飘舞的花瓣	D．清晨蒙蒙的雾气
3．（2020·山东聊城市·九年级二模）下列现象中，可以说明分子间存在间隙的是（　　）
A．液体很难被压缩	B．两个铅块相互压紧后粘在一起
C．美味佳肴香气扑鼻	D．酒精和水充分混合后总体积减小
4．（2020·全国九年级专题练习）如图所示，把干净的玻璃板吊在弹簧测力计的下面，读出测力计的示数。使玻璃板水平接触水面，然后稍稍用力向上拉玻璃板，观察到弹簧测力计的示数变大，这个实验表明（　　）
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A．分子间存在引力	B．分子间存在斥力
C．分子在不停地做无规则运动	D．[image: ]分子间存在间隙
5．（2020·盐城市毓龙路实验学校九年级三模）物理学中常常通过可感知的现象推测无法直接感知的事实，下列推测不符合事实的是（　　）
A．打开醋瓶能闻到酸味推测出分子做无规则运动
B．酒精和水混合后总体积变小推测出分子间存在引力
C．汤姆生发现电子推测出原子是可分的
D．谱线“红移”推测出星系在离我们而去
6．（2020·长沙市湘一芙蓉中学九年级期中）新冠肺炎疫情期间戴口罩能有效预防飞沫传播，要勤洗手，做好消毒工作，下列说法正确的是（　　）
A．新冠病毒随飞沫传播是一种分子运动
B．口罩有效是因为制作材料分子间没有空隙
C．闻到酒精消毒液的气味是因为分子运动
D．内层吸水层能够有效吸收呼出的水蒸气，说明分子之间存在斥力
7．（2020·江苏省汾湖高新技术产业开发区实验初级中学九年级一模）为预防新冠肺炎疾病，我校定时喷洒药水进行必要的杀菌消毒，在喷洒药水时不远处会闻到特殊的气味，这主要说明药水（　　）
A．分子间有间隙	B．分子的质量很小
C．分子在不停地运动	D．分子由原子构成
8．（2020·山西吕梁市·九年级二模）新冠肺炎疫情期间，居家做面皮的视频在网络流传，制作步骤：面粉中加盐，凉水搅拌均匀；平底锅刷油，倒入面糊铺平；起锅烧水，水开把平底锅放上去，摇晃到面糊定型，加盖2分钟，待面皮鼓大包，放凉水上，揭下面皮；切成条状，放喜欢的菜，调好料汁，搅拌均匀即食。以下说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．把水烧开的过程是汽化的过程，会吸收热量
B．面糊定型过程中，面糊的内能会增加
C．面皮放凉水上，面皮会吸收热量，温度降低
D．面皮切成条状，是力改变了它的运动状态
9．（2020·湖北黄冈市·九年级二模）关于内能、温度和热量，下列说法正确的是（　　）
A．物体内能增大，一定吸收热量
B．一个物体吸收热量时，温度一定升高
C．温度低的物体可能比温度高的物体内能多
D．热量总是从内能大的物体传递给内能小的物体
10．（2020·全国九年级专题练习）关于分子动理论和内能，下列说法正确的是（　　）
A．炒菜时油烟充满厨房属于扩散现象
B．打气筒会发热是通过热传递的方式改变内能
C．面包容易被压缩说明分子间有空隙
D．橡皮筋被拉伸时分子间的作用力表现为引力
11．（2020·河南焦作市·九年级其他模拟）下列说法中正确的是（　　）
A．物体的机械能越大，其内能也越大
B．物体温度不变，内能一定也不变
C．物体温度升高，一定吸收了热量
D．物体吸收了热量，内能会增大，温度可能不变
12．（2020·四川省内江市第六中学九年级期中）关于图中的四个实验现象，分析正确的是（　　）
A．[image: figure]用力压下活塞棉花燃烧，说明气体对外做功，内能增加
B．[image: figure]抽去玻璃板，瓶中的两种气体逐渐混合，说明气体分子在做无规则运动
C．[image: figure]拉起接触水面的玻璃，弹簧测力计的示数增大是因为大气压的存在
D．[image: figure]表面磨平的铅棒压紧后能够吊住大钩码，说明固体分子之间只存在引力
13．（2020·山东泰安市·九年级二模）关于下面四幅图的说法正确的是（　　）
①甲图：活塞压缩空气，硝化棉燃烧，此过程与热机的做功冲程原理相同
②乙图：用吸管吸饮料，是吸力将饮料吸入口中的
③丙图：抽出玻璃板，上瓶中出现红棕色二氧化氮气体，表明气体间可以发生扩散现象
④丁图：悬挂重物不能把两块铅块分开，说明分子间存在引力
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A．只有①③正确	B．只有①④正确	C．只有②③正确	D．只有③④正确
14．（2020·浙江杭州市·九年级其他模拟）过年的时候，桌上的菜肴非常丰富，其中多油的菜汤与少油菜汤相比不易冷却，这主要是因为（　　）
A．油层覆盖在汤面，阻碍了水的蒸发
B．油层阻碍了汤的热辐射
C．油层和汤中的水不易发生热交换
D．油的导热能力比水差
15．（2020·北京丰台区·九年级其他模拟）随着天气变冷，人们采用了不同的方式取暖，其中在改变物体内能的方式上与其它三项不同的是（　　）
A．[image: figure]跺脚取暖
B．[image: figure]烤火取暖
C．[image: figure]暖贴取暖
D．[image: figure]哈气暖手
16．（2020·靖江市靖城中学九年级二模）关于温度、热量、内能，以下说法正确的是（　　）
A．物体的温度越高，所含的热量越多

B．通常情况下，的冰吸热熔化时内能保持不变
C．物体吸收热量时，温度不一定升高
D．热量总是从内能多的物体传向内能少的物体

二、多选题
17．（2020·浙江九年级其他模拟）用打气筒给篮球快速充气，忽略篮球体积的变化，在充气过程中，球内空气（　　）
A．质量不变	B．密度增大	C．温度不变	D．内能增大


三、填空题
18．（2020·辽宁葫芦岛市·九年级一模）如图所示小明把驱蚊片放到电驱蚊器的发热板，整个房间里能闻到驱蚊片的气味，这种物理现象是___________现象。如果驱蚊片不加热，在房间里就很难闻到驱蚊片的气味，说明___________越高，分子的热运动越剧烈。
[image: figure]
19．（2020·苏州市吴江区震泽初级中学九年级一模）在学习了“粒子和宇宙”的知识后，李莉知道了，“墙内开花墙外香”是______现象；两个表面光滑的铅块紧压后会粘在一起，因为分子间存在______；在探索比分子更小的微观粒子的历程中，人们首先发现了_______
20．（2020·江西赣州市·九年级期末）当液体温度升高时，其分子__________加剧，以致于表层中有更多的分子脱离液体分子的束缚跑到空气中去．气体分子间距很大，相互作用力很小，表现为气体没有固定的__________和体积．
21．（2020·河南商丘市·九年级一模）如图所示，用酒精灯给烧瓶中的水加热直到沸腾。撤去酒精灯，用橡皮塞塞紧瓶口，将烧瓶倒置，向烧瓶底浇冷水，瓶内水再次沸腾。瓶口出现的“白气”是水蒸气发生_____（填物态变化名称）形成的；水再次沸腾说明水的沸点与_____有关；用酒精灯加热水是通过_____方式改变水的内能的。
[image: figure]
22．（2020·河南焦作市·九年级其他模拟）烩面是河南的特色名吃，图中，厨师将面坯拉成长长的面条，然后放入锅里煮。在锅里煮面时，通过______的方式改变了面条的内能；面条出锅时香飘四溢，这是由于分子的______产生的。 
[image: figure]
23．（2020·云南红河哈尼族彝族自治州·九年级二模）池水在阳光照射下温度升高，这是通过__的方式改变池水内能的；钉子在锤子的敲击下变热，这是通过__的方式改变钉子内能的。

四、实验题
24．（2020·陕西师大附中九年级其他模拟）王老师家装修房子，需要安装暖气片，他发现市场上暖气片的材料各有不同，而且片数也不同。他想，暖气片散热快慢与哪些因素有关呢？根据生活经验他做出了以下猜想：
猜想一：散热快慢与室内温差有关；
猜想二：散热快慢与暖气片的散热面积有关；
猜想三：散热快慢与暖气片的材料有关。
[image: figure]

(1)根据观察王老师发现，暖气片里利用热水提供热量，是因为______；发生热传递的条件是物体间必须存在______，通过探究得知猜想一是正确的；
(2)在探究猜想二的实验中，王老师制作了体积相同的两个隔热性良好的长方体容器，如图甲所示，用相同的散热材料去替代该容器的两个面，给这两个容器装满沸水并将其置于体积、温度相同的密闭盒内，在距离散热材料相同的位置插入温度计，如图乙所示。通过观察温度计上升相同的温度所用时间来判断散热快慢与面积的关系，故实验中还需要选用的一个测量工具是______；通过实验得到相应数据并填入以下表格，分析得出结论：其他条件不变时，物体散热面积越大，散热就越______；除了以上的方法之外，我们还可以通过______来判断散热快慢与面积的关系。
	散热片面积/cm2
	初温/℃
	末温/℃
	时间/s

	20
	16
	78
	278

	10
	16
	78
	391



(3)在探究猜想三的实验中，王老师用不同的材料代替长方体容器相同的一个面，重复上边的实验，得到的实验数据如下表所示：
	暖气片材料
	散热片面积/cm2
	初温/℃
	末温/℃
	时间/s

	铸铁
	20
	16
	78
	583

	钢
	20
	16
	78
	280

	钢铝复合
	20
	16
	78
	198



根据表格得出猜想三是______（填“正确”或“不正确”）的；如果要选暖气片，你建议王老师用______材料制成的暖气片。
25．（2020·河北唐山市·九年级一模）物体温度越高，分子热运动越___________，请你应用下列实验器材设计实验加以验证。同型号烧杯若干、冷水及热水若干、胶头滴管若干、红墨水一瓶： 
(1)整个实验操作过程：_____________________ ；
(2)实验现象： _____________________；
(3)实验结论：_____________________；

五、综合题
26．（2020·广东深圳市·九年级一模）阅读下列材料，并回答问题：
1827年，英国植物学家布朗，把花粉放入水中，然后取出一滴这种悬浮液放在显微镜下观察，发现花粉小颗粒在水中像着了魔似的不停运动，而且每个小颗粒的运动方向和速度都改变很快，这些小颗粒实际上是由上万个分子组成的分子团，由于受液体分子撞击不平衡，从而表现出无规则运动的情况。由此，把被分子撞击的悬浮微粒做杂乱无章的无规则运动的现象叫做布朗运动。
(1)布朗运动是_____运动（选填“分子”、“原子”或“微粒”）。
(2)布朗的实验中，实质上反映了_____分子的运动；（选填“水”、“花粉”或“空气”）
(3)如何使布朗运动加快？_____。
27．（2020·湖南长沙市·九年级三模）阅读短文，然后回答文后问题：
青藏铁路，世界级的超级工程，为西藏的经济发展作出了巨大贡献。而在铁路建设过程中，最难克服的是高原冻土难题，为了避免因融沉和冻胀等现象对路基造成损害，就必须依靠材料或结构增大热阻，减少传入地基多年冻土的热量，冷却地基冻土层，保持冻土地基的稳定，从而保证工程建筑物的稳定。在冻土区全线设计和施工中主要采用下面两种措施：
一是热桩路基结构。热桩是一根密封的管子，其下端为蒸发器，里面注有液态氨等物质，上端为冷凝器，中间为绝热段。当热桩下端吸收热量后，液态氮等物质由液态转化为气态，然后上升至冷凝器，热量通过冷凝器发散，氮等物质再由气态液化为液态，在重力的作用下流回热被下端，如此循环往复降低周围冻土温度，提高冻土热稳定性：从而保证路基的稳定性：
二是铺设通风管路堤。通风管路堤是在堤身横向铺设通风管，通风管可以凭借空气流动使堤身散热，特别是冬季冷空气在通风管内流动，能有效地降低基底的地温，增加基底的冷储量，保护基底多年冻土。保证路基稳定。
中国铁路人凭借着设计、建造、运营和维护青藏铁路获得的大量经验积累和技术积累，使中国在高原冻土区的铁路修建领域居于世界领先水平。
(1)文中描述的“融沉”现象指的是______过程(填物态变化名称)；
(2)在堤身铺设通风管，能有效降低基底地温，是通过______方式改变内能；
(3)根据热桩的工作原理，判断热桩散热的工作季节______(冬季/夏季)，简述判断依据______。

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
一、单选题
1．（2020·山东济南）微观粒子都无法用肉眼直接看到。按照人们探索微观世界形成的认识，下列微观粒子中尺度最小的是（　　）
A．电子	B．原子	C．原子核	D．分子
2．（2020·四川绵阳）如图所示，向配有活塞的厚玻璃筒注入一些水，用力压活塞，发现水的体积没有明显变小。这是由于水分子之间（  ）
[image: figure]
A．有间隙	B．没有间隙	C．存在斥力	D．存在引力
3．（2020·广西柳州）如图，甲、乙、丙三个相同的烧杯中盛有等量、等温的水，用一支滴管分别在水面、水中、水底滴一滴红墨水，记录整杯水变红所用的时间，这项活动要探究的问题是红墨水扩散快慢是否（　　）
[image: figure]
A．与墨水滴的大小有关
B．与滴墨水的位置有关
C．与烧杯的容积有关
D．与水的温度有关
4．（2020·江苏常州）百灵鸟是散居型蝗虫的天敌但蝗灾爆发时，聚集型蝗虫会大量分泌苯乙腈，其刺激性气味使百灵鸟放弃捕食，百灵鸟闻到苯乙睛的气味是因为（　　）
A．分子体积很小	B．分子间有引力
C．分子间有斥力	D．分子永不停息地做无规则运动
5．（2020·湖南益阳）关于分子热运动的一些现象，下列说法正确的是（　　）
A．水的流速越快，水分子的热运动就越剧烈
B．水凝固成冰后，水分子仍然在做无规则的热运动
C．水很难被压缩，说明水分子间只有斥力没有引力
D．只有气体和液体才能发生扩散现象，固体不能发生扩散现象
6．（2020·江苏扬州）分子很小，看不见摸不着，但我们可以通过一些现象来认识分子。对于分子的认识，下列说法正确的是（    ）
A．固体很难被压缩，说明固体分子间无空隙
B．液体可以流动，说明液体分子间无作用力
C．塑料吸盘能“吸”在墙壁上，说明分子间存在吸引力
D．闻到远处的花香，说明分子在不停地做无规则运动
7．（2020·上海）分子在不停地做无规则运动，能体现此规律的现象是（  ）
A．雪花纷飞	B．树叶飘落
C．花香扑鼻	D．水波荡漾
8．（2020·四川成都）端午佳节，人们常食用盐蛋。盐蛋的一般制作方法：在洗净的鸭蛋表面涂抹白酒，粘上盐后用纸包起来，放置一段时间。下列说法正确的是（　　）
A．鸭蛋变咸是一种扩散现象
B．鸭蛋变咸是因为内部产生了盐
C．煮盐蛋升温的过程中，盐蛋内能不变
D．盐蛋冷却降温的过程中，盐蛋内能增大
9．（2020·广西）灵山县是“中国荔校之乡”，为了让远方的好友能吃到新鲜的荔枝。邮寄时会把冰袋和荔枝一起装入泡沫箱。加入冰袋是为了（　　）
A．利用冰块熔化吸热	B．通过热传递方式增加荔枝的内能
C．加快荔枝水分蒸发	D．通过做功的方式减少荔枝的内能
10．（2020·浙江宁波）如图为一种自热火锅的构件图。该自热火锅的发热包内有铁粉、铝粉、炭粉、生石灰等物质，将发热包放到水中，会放出大量的热。有关该自热火锅的说法不合理的是（　　）
[image: figure]
A．生石灰与水反应，会放出大量的热
B．设计出气孔的目的是避免使用时盒内气压过高
C．遇水能放出热量的物质都能作为发热包的内容物
D．使用过的发热包即使干燥后也不能重复使用
11．（2020·四川南充）下列说法正确的是（　　）
A．“破镜不能重圆”说明分子间没有引力
B．发生热传递时，热量总是从内能大的物体传递到内能小的物体
C．把0oC的冰块加热熔化成0oC的水，若不考虑水的蒸发，其内能不变
D．同一物体温度降低得越多，放出的热量就越多
12．（2020·湖南永州）下列对有关现象的描述，正确的是（　　）
[image: figure]
A．图甲，水蒸气冲开橡胶塞，内能转化为机械能
B．图乙，海波正在熔化时，温度上升
C．图丙，寒冷的冬天，人们常搓手是利用热传递方式改变内能
D．图丁，向上拉浸没在水中的玻璃板直至脱离水面的过程，测力计示数保持不变
13．（2020·青海）下列说法中正确的是（　　）
A．固体很难被压缩，说明分子间有引力
B．物体吸收热量，温度一定升高
C．0℃的冰没有内能
D．闻到花香是因为发生了扩散现象
14．（2020·广西贵港市·）下列实例中，改变物体内能的途径与其他三个不同的是（    ）
A．用力搓手，手会发热
B．把冰冷的手放到嘴边哈气，手会变暖
C．用锯条木头，锯条温度升高
D．用手反复弯折铁丝，铁丝弯折处会发热
15．（2020·四川广安）下列关于温度､热量和内能的说法，正确的是（　　）
A．发生热传递时，温度总是从高温物体传递给低温物体
B．在相同温度下，1kg的水比1kg的冰含有的热量多
C．一块0℃的冰熔化成0℃的水，内能增大
D．物体温度升高，内能一定增加，一定要吸收热量
16．（2020·甘肃金昌市·）如图所示描述的物理过程，下列分析正确的是（　　）
[image: figure]
A．图甲：厚玻璃筒内的空气被压缩时，空气的温度升高，内能不变
B．图乙：瓶子内的空气推动塞子做功后，瓶子内空气的内能增大
C．图丙：试管内的水蒸气推动塞子冲出时，水蒸气的内能增加
D．图丁：汽缸内的气体推动活塞向下运动，内能转化为机械能，气体内能减少
17．（2020·山东菏泽）有关温度，热量和内能的说法中，正确的是（　　）
A．0℃的物体没有内能
B．温度高，物体的热量越多
C．热量总是从内能大的物体向内能小的物体传递
D．改变内能的两种方式是做功和热传递
二、填空题
18．（2020·广西梧州）端午节那天，小明家里弥漫着粽子的清香，这是______现象；粽子在锅里煮的时候香味会更明显，原因是物体温度越高，分子热运动越______（选填“剧烈”或“缓慢”）。
19．（2020·辽宁阜新）“新冠肺炎”疫情期间，同学们每天走迚教学楼，都会闻到消毒液的气味，这一现象说明了______；消毒液是液体，不容易被压缩，说明分子间存在着______力。
20．（2020·陕西）小明想知道消毒酒精的密度，用如图所示的家用电子秤、玻璃杯、注射器等进行测量：给玻璃杯中倒入适量酒精，测得玻璃杯和酒精的总质量为109.4g；用注射器从玻璃杯中抽取部分酒精，如图所示，其体积为______ml；剩余酒精和玻璃杯的总质量为92.2g，则酒精的密度为______g/cm3，测量结束整理器材时，小明发现电子秤显示的剩余酒精和玻璃杯的总质量减小为91.9g，其原因是酒精易______（填物态变化名称），测量过程中闻到酒精的气味表明分子在不停地______。
[image: figure]
21．（2020·广西梧州）实验中小明用酒精灯加热液体，这是通过______（选填“做功”或“热传递”）的方式改变液体的内能，在此过程中，液体的内能______（选填“增大”、“不变”或“减小”）。
22．（2020·辽宁鞍山）装着开水的暖水瓶，有时瓶内的水蒸气会把瓶塞顶起，在这个过程中，暖水瓶内的水蒸气对瓶塞做功，温度_____（填“升高”或“降低”），内能_____（填“增大”或“减小”）。
23．（2020·辽宁朝阳）如图，在一个厚壁玻璃筒里放一块有少量乙醚的棉花，用力把活塞迅速下压，棉花就会立即燃烧。因为空气分子间的间隔较大，分子间作用力较______（填“ 大”或“小”），所以容易被压缩。这是通过_____的方式使筒内气体内能增加的，温度越高，分子无规则运动越________。
[image: figure]

三、实验题
24．（2020·浙江杭州）用力将端面已锉平的两块铅柱紧压在一起，然后将它们悬挂起来，并在下方挂一重物，发现两铅柱不分开(如图甲)。对此现象，小金有疑惑：两铅柱不分开的原因是大气压力造成还是其他引力造成？于是小金将图甲所示的铅柱与重物固定在一个玻璃钟罩内(如图乙)，逐渐抽出钟罩内的空气。
[image: figure][image: figure]
(1)在抽气的过程中钟罩内气体的压强_______
(2)如果在抽气过程中，钟罩内两铅柱分开了，则_______
(3)如果在抽成真空时，钟罩内两铅柱也不分开，则_______

四、综合题
25．（2019·江苏徐州）阅读短文，回答文后的问题．
热 阻

当物体或物体的不同部分之间存在温度差时，就会发生热传递．传导是热传递的一种方式，物体对热量的传导有阻碍作用，称为热阻，用R表示．物体的热阻与物体在热传导方向上的长度l成正比、与横截面积S成反比，还与物体的材料有关，关系式为,式中λ称为材料的导热系数，不同材料的导热系数一般不同．房屋的墙壁为了保温，往往使用导热系数较小的材料．如果墙壁一侧是高温环境，温度始终为t1；另一侧是低温环境，温度始终为t2，墙壁中形成稳定的热量流动，则单位时间内从高温环境传导到低温环境的热量Q与墙壁两侧的温度差成正比，与墙壁的热阻成反比．
（1）热量传导过程和电流相似，温度差相当于电路中（_______）
A．电流     B．电压       C．电阻        D．电功率 
（2）铜汤勺放在热汤中，把手很快就会烫手，而塑料把手的汤勺不会烫手．由此可知铜和塑料的导热系数大小：λ铜_____λ塑料（填“>”“<”或“=”）．
（3）如图甲所示，热量在墙壁中传导，虚线标出的墙壁正中间处的温度为_____．
[image: figure]
（4）如图乙所示，热量在墙壁中传导，在传导方向上的长度为l1，横截面积为S，导热系数为λ1；在墙壁一侧紧贴一层保温层，保温层与墙壁面积相同，在热传导方向上的长度为l2，导热系数为λ2，则单位时间内从高温环境传导到低温环境的热量Q = _____．

五、简答题
26．（2020·浙江金华）科学创新小组设计并制作了一个能将水温调控在48℃左右的自动控温杯，结构示意图如图甲，其夹层填充物为海波晶体（熔点为48℃）。小组同学为检测该自动控温杯控温功能，做了如下测试：①在杯中装满100℃的水，盖紧杯盖，摇动杯子，水温下降到48℃并稳定在此温度一段时间；②t2时，将杯内的水倒掉，迅速加入20℃的水，盖紧杯盖，摇动杯子，水温上升到48℃并保持。上述检测过程中水温随时间变化曲线如图乙所示。请用所学知识解释图乙中ac段水温变化的原因。（提示：图乙中de段不必作答）
[image: figure]

[image: ]
[image: ]
1．A
【解析】
A. 闻到香味是由于香味分子在空气中做无规则运动，故A符合题意；
B. 烟是固体小颗粒，不属于分子范畴，故B不符合题意；
C. 柳絮是肉眼课间的固态漂浮物，不属于分子范畴，故C不符合题意；
D. 沙是固态小颗粒，不属于分子范畴，故D不符合题意。
故选A。
2．B
【解析】
A．路上游人的运动是机械运动，与分子无规则运动无关，A不符合题意；
B．沁人心脾的花香是芳香分子扩散到空气中，进入人的鼻子而闻到的，是分子的无规则运动，B符合题意；
C．花瓣在空中飘舞是机械运动，与分子无规则运动无关，C不符合题意；
D．雾气是小水滴飘在空中形成的，小水滴的运动是机械运动，与分子无规则运动无关，D不符合题意。
故选B。
3．D
【解析】
A．液体很难被压缩，说明分子间存在斥力，故A不符合题意；
B．两个铅块相互压缩后粘在一起，是由于分子间存在相互的引力而使两块铅块粘在一起，故B不符合题意；
C．美味佳肴香气扑鼻，是因为芳香油分子在不停的做无规则的运动，扩散到空气中，故C不符合题意；
D．当酒精分子和水分子混合后酒精分子可以钻到水分子的空隙中去，水分子也可以钻到酒精分子的空隙中去，因此总体体积会减小，说明分子之间存在间隙，故D符合题意。
故选D。
4．A
【解析】
因为玻璃和水接触在一起，并且玻璃分子和水分子间的距离在引力作用的范围内，故水分子和玻璃分子之间存在相互作用的引力，故向上拉玻璃板时，弹簧测力计的读数将变大， 故选A。
5．B
【解析】
A．打开醋瓶能闻到酸味，这是一种扩散现象，由此推测出分子在不停的做无规则运动，故A正确，A不符合题意；
B．酒精和水混合后总体积变小，是因为分子间有间隙，并且分子是在运动的，分子进入了彼此的空隙，使总体积减小，因此可以推测出分子间存在空隙，故B错误，B符合题意；
C．汤姆生发现电子说明原子由原子核和核外电子组成的，因此可以推测出原子是可分的，故C正确，C不符合题意；
D．谱线红移现象说明了光谱向长波方向偏移，谱线“红移”说明星系在离我们远去，故D正确，D不符合题意。
故选B。
6．C
【解析】
A．分子很小，直接用肉眼看不到，飞沫是肉眼可以看到的；所以新冠病毒随飞沫传播是机械运动，不是分子的运动，故A错误；
B．由分子热运动可知分子之间存在间隙，所以口罩材料分子之间也有空隙，故B错误；
C．可以闻到酒精味，是由于酒精分子在不停地做无规则运动，故C正确；
D．内层吸水层能够有效吸收呼出的水蒸气分子，吸收作用体现的是分子间存在引力，而不是斥力，故D错误。
故选C。
7．C
【解析】
在喷洒药水对环境进行杀菌消毒时,因为药液分子在永不停息的做无规则运动，所以会闻到特殊的气味。
故选C。
8．A
【解析】
A．把水烧开的过程是沸腾，属于汽化现象，汽化吸收热量，故A正确；
B．面糊定型过程中，不断放出热量，面糊的温度降低，内能减少，故B错误；
C．面皮放凉水上，面皮放出热量，内能减少，温度降低，故C错误；
D．面皮切成条状，是力改变面皮的形状，故D错误。
故选A。
9．C
【解析】
A．物体内能增大，可能是从外界吸收热量，也可能是外界对物体做功，故A错误；
B．物体吸收热量，温度可能保持不变，例如晶体的熔化过程，吸收热量，但温度不变，故B错误；
C．内能的大小与温度、质量、状态等因素有关，所以温度低的物体可能比温度高的物体内能多，故C正确；
D．发生热传递的条件是存在温度差，不是内能差，热量总是从温度高的物体向温度低的物体传递，而不是从内能大的物体传递给内能小的物体，故D错误。
故选C。
10．D
【解析】
A．炒菜时油烟充满厨房是宏观运动，不是扩散现象，故A错误；
B．打气时，活塞压缩空气做功，机械能转化为内能，内能增加，使打气筒变热，属于做功改变物体的内能，故B错误；
C．面包里面有气孔，用手捏时面包里的空气跑出来，则面包的体积变小了，但不能说明分子间有间隙，故C错误；
D．当橡皮筋被拉伸时，分子间的距离变大，作用力表现为引力，故D正确。
故选D。
11．D
【解析】
A．物体的机械能与内能无关，故A错误；
B．晶体熔化时吸收热量，内能增加，但温度不变，故B错误；
C．物体温度升高，也可能是外界对物体做功，不一定是吸收了热量，故C错误；
D．物体吸收了热量，内能会增大，温度可能不变，比如晶体的熔化，故D正确。
故选D。
12．B
【解析】
A．如图，用力压下活塞棉花燃烧，说明对物体做功，可使物体内能增加，温度升高，故A错误；
B．如图，抽去玻璃板，瓶中的两种气体逐渐混合，是扩散现象，说明气体分子在做无规则运动，故B正确；
C．如图，由于玻璃和水接触在一起，由于水分子和玻璃分子之间存在相互作用的引力，所以弹簧测力计的示数会大一些，故C错误；
D．如图，端面磨平的铅棒压紧后能够吊住大钩码，说明固体分子之间存在引力，分子之间的引力和斥力是同时存在的，故D错误。
故选B。
13．D
【解析】
①甲图中，在一个配有活塞的厚壁玻璃筒中放一小团硝化棉，迅速向下压活塞，由于压缩玻璃筒内的空气对其做功，使得空气的内能增加，温度升高，故是将机械能转化为内能的过程，与热机的压缩冲程相类似，故①错误；
②乙图中，因为吸管吸饮料时，是先把吸管内的空气吸走，使管内气压减小，这样在外界大气压的作用下，饮料就被压进吸管里；如果将吸管剪一个洞，内外气压相等，饮料就不会吸入口中，故②错误；
③丙图中，下瓶的二氧化氮气体密度大，抽去玻璃板后，能看到上瓶中出现红棕色二氧化氮气体，表明气体间可以发生扩散现象，故③正确；
④丁图中，两个压紧的铅块能吊起钩码而不分开，说明分子间存在引力，故④正确，故D选项正确。
故选D。
14．A
【解析】
多油的菜汤与少油菜汤相比不易冷却，这主要是因为油层覆盖在汤面，阻碍了水的蒸发，故A正确，BCD错误。
故选A。
15．A
【解析】
A．跺脚取暖是通过做功使内能增加；
BCD．烤火取暖、暖贴取暖和哈气暖手都是通过热传递使内能增加的。
由此可知，A选项与其它三个选项在改变物体内能的方式上是不同的，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选A。
16．C
【解析】
A．热量是一过程量，描述它的术语只能用“吸收”和“放出”，不能用“含有”，故A错误；
B．因为冰在熔化时吸收了热量，所以冰熔化成水后内能增大了，故B错误；
C．物体吸收热量，温度可以不升高，例如晶体熔化时和液体沸腾时，尽管不断吸热，但温度保持熔点和沸点不变，故C正确；
D．热量总是从高温物体传向低温的物体或从物体高温部分传到低温部分，内能大的物体的温度不一定高，故D错误。
故选C。
17．BD
【解析】
在充气过程中，体积不变，质量变大，由密度公式可知其密度变大；此过程中，通过做功增大了气体的内能，温度升高。
故选BD。
18．扩散    温度    
【解析】
[1]驱蚊片放到电驱蚊器的发热板上，通电一段时间后，在整个房间里就能闻到驱蚊片的气味，是因为驱蚊片上的分子扩散到空气中，这是扩散现象。
[2]驱蚊片不加热，在房间里就很难闻到驱蚊片的气味，而加热时，这种现象就很明显，说明分子运动的快慢与温度有关，温度越高，扩散现象就越明显。
19．扩散    吸引力    电子    
【解析】
[1]“墙内开花墙外香”是由于花香分子在空气中发生了扩散现象。
[2]两个表面光滑的铅块紧压后会粘在一起，因为分子间存在吸引力。
[3]在探索微小粒子的历程中汤姆生首先发现了电子。
20．无规则运动    形状    
【解析】
分子不停地无规则运动，温度越高，运动越剧烈，以致于表层中有更多的分子脱离液体分子的束缚跑到空气中去，即蒸发得越快；
分子间的作用力与分子间距离有关，分子间距离越大，分子间的作用力越小，气体分子间距较大，相互作用力很小，表现为气体没有固定的形状和体积．
21．液化    气压    热传递    
【解析】
[1]瓶口出现的“白气”实际上是小液滴，是由于水蒸气到瓶口，瓶口温度低，水蒸气遇冷会液化成小液滴。
[2]撤去酒精灯，用橡皮塞塞紧瓶口，将烧瓶倒置，向烧瓶底浇冷水，瓶内水再次沸腾，此时瓶内水不能继续吸热，但是向烧瓶底浇冷水，瓶内的水蒸气遇冷就会液化成小水滴，导致瓶内气压减小，沸点降低。
[3]改变内能的方式有两种：做功和热传递，用酒精灯加热水是通过热传递方式改变水的内能的。
22．热传递    无规则运动    
【解析】
[1]改变内能的方式有两种：做功、热传递；面条放在锅里煮，是通过热传递的方式改变了面条的内能。
[2]面条出锅时香飘四溢，是扩散现象，说明了分子不停地做无规则运动。
23．热传递    做功    
【解析】
[1][2]在阳光照射下温度升高，这是通过热传递的方式改变池水内能的；钉子在锤子的敲击下变热，这是通过做功的方式改变钉子内能的。
24．水的比热容大    温度差    秒表    快    比较相同时间内温度计示数变化量    正确    钢铝复合    
【解析】
(1)[1][2]根据观察王老师发现，暖气片里利用热水提供热量，是因为水的比热容大；发生热传递的条件必须是两个物体且存在温度差，通过探究得知猜想一是正确的。
(2)[3]通过观察温度计上升相同的温度所用时间来判断散热快慢与面积的关系，实验中还需要测量时间，故选用的一个测量工具是秒表。
[4]通过实验得到相应数据并填入以下表格，分析得出结论：其他条件不变时，物体散热面积越大，散热用时越少，散热就越快。
[5]还可以控制时间相同，即通过比较相同时间内温度计示数变化量来判断散热快慢与面积的关系。
(3)[6][7]根据表格可知，散热快慢与暖气片的材料有关，猜想三是正确的；在散热片面积、初温、末温条件一致时，钢铝复合材料散热效率最高，故建议王老师用钢铝复合材料制成的暖气片。
25．剧烈    ①两烧杯中分别倒入等量适量的热水和凉水；②取两只胶头滴管分别吸入红墨水；③两只胶头滴管同时向两烧杯中滴入一滴红墨水；④静置一段时间    热水中红墨水几乎完全散开，冷水中只有部分散开    热水分子热运动比冷水剧烈    
【解析】
[1]扩散现象说明分子永不停息的做无规则，温度越高，扩散现象越明显，分子运动越剧烈。
(1)[2]设计实验验证温度与分子运动的关系，需要控制其它条件相同温度不同，分子运动的快慢需通过宏观现象来反映，故设计实验步骤如下：①两烧杯中分别倒入等量适量的热水和凉水；②取两只胶头滴管分别吸入红墨水；③两只胶头滴管同时向两烧杯中滴入一滴红墨水；④静置一段时间
(2)[3]观察到的实验现象为：热水中红墨水几乎完全散开，冷水中只有部分散开。
(3)[4]得到的实验结论为：热水分子热运动比冷水剧烈
26．微粒    水    提高水的温度；将花粉变得更小一点    
【解析】
(1)[1]布朗运动是指固体小微粒的运动。
(2)[2]布朗运动是指分子团由于受水分子撞击不平衡，从而表现出无规则运动的状况。
(3)[3]要使布朗运动加快，可以提高液体温度，使分子的无规则运动更剧烈；也可以减小花粉颗粒的体积，使得其质量减小，运动状态更容易发生变化。
27．熔化    热传递    冬季    冬季气温低于地温，热棒蒸发段吸收冻土热量，将冻土层中的热量传送至地上    
【解析】
(1)[1]文中描述的“融沉”现象指的是冻土中的冰熔化成水致使冻土下沉的现象，是熔化过程。
(2)[2]在堤身铺设通风管，能有效降低基底地温，是通过热传递方式改变内能。
(3)[3]热桩散热的工作季节是冬季；因为冬季气温低于地温，热棒蒸发段吸收冻土热量，(将液态物质汽化上升，与较冷的地上部分管壁接触，凝结，释放出潜热。)将冻土层中的热量传送至地上。
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1．A
【解析】
由于分子是原子组成的，原子由原子核和核外电子组成，而核外电子围绕原子核转动，所以电子比原子核小，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选A。
2．C
【解析】
分子间存在着引力和斥力，当分子间的距离减小则分子间斥力大于引力，主要表现为分子间的斥力，所以向配有活塞的厚玻璃筒注入一些水，用力压活塞，水的体积没有明显变小是因为分子间斥力的作用，故C正确。
故选C。
3．B
【解析】
甲、乙、丙三个相同的烧杯中盛有等量、等温的水，用一支滴管分别在水面、水中、水底滴一滴红墨水，实验采用控制变量法，控制水的质量、温度相同，改变滴管滴入水中的位置，记录整杯水变红的时间，故探究的是红墨水扩散快慢是否与滴墨水的位置有关。
故选B。
4．D
【解析】
ABCD．不同的物质相互接触时，分子彼此进入对方现象叫做扩散，扩散说明了分子在不停地做无规则运动。闻到苯乙睛的气味，说明苯乙睛的分子在不停地做无规则运动，属于扩散现象。故A、B、C均不符合题意，D符合题意。
故选D。
5．B
【解析】
A．分子的热运动是内部分子的无规则运动，只与温度有关，与水流速度无关，故A错误；
B．一切物质的分子都在不停地做无规则的运动，水结冰后，分子仍是运动的，故B正确；
C．水很难被压缩，说明分子间存在斥力，而分子间也有引力，故C错误；
D．扩散现象表明了一切物体的分子都在不停地做无规则运动，气体、液体、固体都能发生扩散现象，故D错误。
故选B。
6．D
【解析】
A．固体很难被压缩，说明分子间存在斥力，故A错误。
B．液体分子之间也存在作用力，故B错误。
C．塑料吸盘能“吸”在墙壁上，是大气压作用结果，故C错误。
D．闻到远处的花香，说明花的芳香分子扩散到空气中，扩散表明分子在不停地做无规则运动，故D正确。
故选D。
7．C
【解析】
由于分子的体积很小，分子的运动无法用肉眼直接看到，但可以通过气味、颜色的变化来体现。因此，雪花纷飞、树叶飘落、水波荡漾都不是扩散现象，不能说明分子在不停地做无规则运动，而花香扑鼻能说明分子在不停地做无规则运动。故ABD不符合题意，C符合题意。
故选C。
8．A
【解析】AB、在洗净的鸭蛋表面涂抹白酒，粘上盐后用纸包起来，放置一段时间，鸭蛋中不会产生盐，盐分子扩散到鸭蛋中，是一种扩散现象，故A正确、B错误。
CD、煮盐蛋升温的过程中，盐蛋的质量不变，状态不变，温度升高，内能增加；盐蛋冷却降温的过程中，盐蛋的质量不变，状态不变，温度降低，内能减小，故C、D错误。
故选：A。
9．A
【解析】
A．加入冰袋的原因是为了利用冰块熔化吸热，故A选项符合题意；
B．通过热传递的方式，因为冰熔化吸热，减少了荔枝的内能，故B选项不符合题意；
C．加冰块，温度降低，水分的蒸发减慢，故C选项不符合题意；
D．没有能量的转化，故是热传递而不是做功，故D选项不符合题意。
故选A。
10．C
【解析】
A．由化学知识可知，生石灰与水发生化学反应，会释放出大量的热量，故A不符合题意；
B．盒盖上有出气孔，这样会避免使用时盒内气压过高，能防止危险的发生，故B不符合题意；
C．发热包用于自热食品，要注意发热材料不能有强腐蚀性和毒性，所以不是遇水能放出热量的物质都能作为发热包的内容物，故C符合题意；
D．使用过的发热包发生了化学变化，干燥后不能重复使用，故D不符合题意。
故选C。
11．D
【解析】
A．分子之间同时存在引力和斥力，这两个力要在分子间距一定范围内才能起作用，如果分子间距过大，这两个力都不起作用了，破镜不能重圆，是因为玻璃碎片间距太大，大于分子间发生相互吸引的距离，并不能说明分子间没有引力，A错误；
B．发生热传递时，热量总是从温度高的物体传递到温度低的物体，B错误；
C．把0oC的冰块加热熔化成0oC的水，需要吸热，若不考虑水的蒸发，其内能增加，C错误；

D．根据公式可知，同一物体温度降低得越多，放出的热量就越多，D正确。
故选D。
12．A
【解析】
A．给装水的试管加热，水沸腾后水蒸气将橡胶塞冲开，水蒸气的内能转化成橡胶塞的机械能，故A正确；
B．海波属于晶体，海波在熔化时不断吸收热量，但温度不变，故B错误；
C．寒冷的冬天，人们双手摩擦时，双手克服摩擦做功，机械能转化为手的内能，此过程是通过做功的方式改变手的内能，故C错误；
D．因为玻璃分子和水分子之间存在引力，所以向上拉浸没在水中的玻璃板直至脱离水面的过程，测力计示数将变大，故D错误。
故选A。
13．D
【解析】
A．固体很难被压缩，是因为固体分子间的距离小，故A错误；
B．物体吸收热量，温度不一定升高，液体沸腾时，要持续吸热，但温度保持不变，故B错误；
C．一切物体，不论温度高低，都具有内能，所以0℃的冰也有内能，故C错误；
D．闻到花香是因为花的分子在扩散，故D正确。
故选D。
14．B
【解析】
A．用力搓手，手会发热，这是通过做功的方式增加内能的；
B．把冰冷的手放到嘴边哈气，手会变暖，这是通过热传递的方式增加内能的；
C．锯木头时锯条发烫，是摩擦生热，属于做功改变物体的内能；
D．反复弯折铁丝，人对铁丝做功，铁丝的内能增加，温度升高，是通过做功改变物体的内能；
ACD都是通过做功的方式改变内能的，B是通过热传递的方式改变内能的，故B符合题意。
故选B。
15．C
【解析】
A．发生热传递时，传递的是热量而不是温度，故A错误；
B．热量是过程量，不能说“含有热量”，故B错误；
C．一块0℃的冰熔化成0℃的水后，吸收热量，温度不变，内能增加，故C正确；
D．物体温度升高，内能增加，可能是外界对物体做功，故D错误。
故选C。
16．D
【解析】
A．厚玻璃筒内的空气被压缩时，对气体做功，内能增加，空气的温度升高，故A项错误；
B．瓶子内的空气推动塞子做功，内能转化为机械能，所以瓶子内空气的内能减小，故B项错误；
C．试管内的水蒸气推动塞子冲出时，水蒸气的内能转化为塞子的机械能，水蒸气的内能减小，故C项错误；
D．做功冲程中，汽缸内的气体推动活塞向下运动，内能转化为机械能，气体内能减少，故D项正确。
故选D。
17．D
【解析】
A．任何物体都有内能，0℃的物体也具有内能，故A错误；
B．热量是过程量，不能说物体具有热量，故B错误；
C．热量总是从高温物体传向低温物体，内能大的物体的温度不一定高，故C错误；
D．改变内能的两种方式是做功和热传递，热传递是内能的转移，做功是能的转化，故D正确。
故选D。
18．扩散    剧烈    
【解析】
[1]小明家里弥漫着粽子的清香，这是扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动。
[2]分子热运动的剧烈程度与温度有关，粽子在锅里煮的时候香味会更明显，原因是物体温度越高，分子热运动越剧烈。
19．分子在不停地做无规则运动    斥    
【解析】
[1]组成物质的分子在不停地作无规则的运动，喷洒后室内会闻到消毒液的气味，说明分子在不停地做无规则运动。
[2]液体不容易被压缩，说明分子间存在着斥力。
20．20    0.86    汽化（或蒸发）    做无规则运动    
【解析】
[1]图中注射器内酒精的体积为20ml。
[2]酒精的密度


[3]测量结束整理器材时，小明发现电子秤显示的剩余酒精和玻璃杯的总质量减小，其原因是酒精蒸发了少部分。
[4]测量过程中闻到酒精的气味表明分子在不停地做无规则运动，这是一种扩散现象。
21．热传递    增大    
【解析】
[1][2]用酒精灯加热液体，这是通过热传递的方式改变液体的内能，在此过程中，液体吸收热量，内能增大。
22．降低    减小    
【解析】
暖水瓶内的水蒸气对瓶塞做功，水蒸气的内能减小，温度降低。
23．小
    做功    剧烈    
【解析】
[1]气体分子间间隔较大，分子间作用力较小。所以气体容易被压缩。
[2]实验过程中是通过做功的方式增加空气内能。
[3]组成物质的分子永不停息地做无规则，温度越高分子运动越剧烈。
24．逐渐减小    不能    能    
【解析】
(1)[1]在抽气的过程中钟罩内气体浓度逐渐降低，气压逐渐降低，即气体的压强逐渐减小。
(2)[2]分子之间存在作用力，距离较小时表现为引力；在抽气过程中，钟罩内两铅柱分开了，不能说明分子之间存在引力。
(3)[3]分子之间存在作用力，距离较小时表现为引力；在抽成真空时，钟罩内两铅柱也不分开，能够说明分子之间存在引力。


25．B    >            
【解析】
第一空．热传递的条件是温度差，电压是形成电流的原因，热量传导过程和电流相似，温度差相当于电路中的电压；


第二空．铜汤勺放在热汤中，把手很快就会烫手，而塑料把手的汤勺不会烫手．说明塑料的传热性能差，根据可知，导热系数越小，热阻越大，导热能力越差，因此铜的导热系数大于塑料的导热系数，即λ铜λ塑料；

第三空．墙壁中形成稳定的热流运动，相同时间内减少的温度相同，因此墙壁正中间处的温度为;

第四空．单位时间内从高温环境传导到低温环境的热量Q与墙壁两侧的温度差成正比，与墙壁的热阻成反比,则单位时间内从高温环境传导到低温环境的热量Q=
26．见解析
【解析】
在杯中装满100℃的水，盖紧杯盖，摇动杯子，固态的海波的熔点是48℃，所以海波会吸收热量，变为液态，由于水放出热量，所以水的温度会降低，水温下降到48℃并稳定在此温度一段时间，此时海波的温度为48℃；此过程为ac的图象；
t2时，将杯内的水倒掉，迅速加入20℃的水，此时杯内的温度降低，海波会凝固，放出热量，由于晶体凝固时温度不变，仍然为48℃，海波放出的热量会被水吸收，使得水温上升到48℃并保持不变，此过程为de的图象。
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